

“东”风正劲 “侨”见新机

——三位华商的“东博会故事”

本报记者 李嘉宝

侨界关注

近日，第22届中国—东盟博览会（以下称“东博会”）在广西壮族自治区南宁市举行。人头攒动的会场中，活跃着一批来自东盟国家的华商。他们凭借联通中外的优势，结识新伙伴，寻觅新商机，为做大中国—东盟经贸“蛋糕”贡献力量，也为多领域合作牵线搭桥。一起来听听属于华商们的“东博故事”！



在第二十二届东博会上，观众在马来西亚猫山王冰激凌展位前排起长队。
新华社记者陈露缘摄

故事一：

马来西亚榴莲“鲜”到中国

在东盟国家展区马来西亚馆，一款造型酷似榴莲果肉的冰激凌成了“明星展品”，人们在“榴莲大哥”品牌展位前排起长队。“第二次来东博会，展位大了一倍，人也多到忙不过来！”马来西亚“榴莲大哥”集团负责人吴联波正忙着招呼顾客。

在去年的第21届东博会上，“榴莲大哥”带来的猫山王榴莲冰激凌在展品评选活动中获得金奖，这让首次参展的吴联波信心倍增。几个月后，他又把多款榴莲美食带到了第七届进博会。“靠着东博会、进博会这些平台，一年下来，北京、上海、杭州、南宁都有了我们的经销商，销量涨得特别快！今年5月，我们还在南宁开了品牌旗舰店。”吴联波说。

吴联波祖籍广东省梅州市梅县区，是马来西亚的“华三代”。多年来，他带领团队打造覆盖果园种植、加工生产 and 增值产品开发的榴莲全产业链，并持续深耕中国市场。

中国是全球最大榴莲进口国和消费国，2024年中国进口榴莲约156万吨，总价值69.9亿美元。2024年，马来西亚榴莲鲜果获准输华，以猫山王为代表的榴莲品种受到中国消费者的喜爱。从最早只出口榴莲果泥，到出口冷冻榴莲整果，再到如今鲜食榴莲输华，吴联波的公司迎来更多机遇。

近年来，西部陆海新通道建设提速，越来越多东盟水果抢“鲜”登陆中国市场。几个月前，连接马来西亚关丹港与中国广西北部湾港的冷链精品航线正式开通。“现在的物流运输已经发展到近乎完美的阶段。”吴联波说，“一颗榴莲从马来西亚运到中国最快仅需3天，这在以前是难以想象的。”

本届东博会期间，“榴莲大哥”还与广西国际商务职业技术学院签署合作协议，将携手共建“桂海商坊”马来西亚馆。“榴莲大哥”创始人黄雪强表示，中国市场对马来西亚特色产品需求旺盛，广西作为中国—东盟合作前沿，区位优势显著。此次签约不仅能加速品牌在中国市场布局，借助职业教育力量提升人才团队专业能力，还能为马来西亚培养熟悉中国市场、具备跨文化交流能力的商贸人才，助力两国产业链供应链深度融合。

故事二：

中老铁路拉紧贸易纽带

“这款手工香皂的皂基是用泰国椰子油制作的，还加入了老挝沉香精油、无患子……”在东盟国家展区老挝馆，SK沉香生物科技（老挝）有限公司总经理郭博正向围拢过来的观众热情介绍。

首次参与东博会，郭博带来了以老挝沉香为原料的特色展品，涵盖手工香皂、精油、驱蚊喷雾、线香等多个品类。这独特的“东南亚香气”吸引不少观众驻足。

短短几天参展，合作机会接踵而至，郭博的收获远超预期——几家广西本地采购商表示希望做品牌代理；收到南宁市良庆区的入驻邀请；还有一些农业公司表达了合作兴趣……随着东博会闭幕，他正紧锣密鼓地推进后续合作中。

“中国市场体量庞大，消费潜力十足。”郭博说，东博会是中国与东盟国家企业开展经贸对接与合作的重要渠道。希望借助东博会的“东风”，搭上中国消费升级的快车，让更多老挝特色产品引入中国市场。郭博的企业坐落在老挝万象赛色塔综合开发区。该园区是中老共建“一带一路”重点项目之一，不仅基础设施完善，还提供全流程一站式服务，说中文就能完成考察、入驻、开工投产全流程。

“我们引入中国的先进提炼技术与设备，搭配传统工艺，利用老挝本地优质沉香原料做出高品质产品。”郭博说，“中企带来了先进设备和成熟工艺，不仅提升了当地沉香产品的附加值、增加了就业，还拓展了中国、泰国、新加坡、韩国及中东市场。”

几年前，郭博刚到老挝考察投资环境时，一度为物流担忧。随着中老铁路的开通，老挝的交通条件得到极大改善，带动当地经济社会发展进步。“通过中老铁路，我们能快速把来自中国的生产设备、产品包装材料等运到老挝厂区，生产好的沉香产品也能迅速抵达中国市场。物流快了、成本降了，给企业带来实实在在的好处。”他说。

除了沉香产业，郭博还在老挝涉足农业种植等产业，深度参与中老农业合作。在他看来，中老合作不只是“卖产品”，更是“共发展”，中国的技术、资金与市场结合老挝的资源、劳动力，再加上中老铁路这样的“大动脉”和东博会这样的“对接窗口”，能让双方的合作越走越实。

故事三：

拓展人工智能合作“朋友圈”

第22届东博会举办之际，中国—东盟人工智能+文旅创新应用大赛颁奖仪式在广西南宁举行。一家来自老挝的侨商企业——慧汐国际获得东盟特别奖。

“本届东博会，人工智能（AI）唱主角是一大亮点。”慧汐国际董事长邓良慧说，希望借助东博会平台，联合更多东盟国家科技企业拓展合作“朋友圈”。

邓良慧是广西桂林人，在老挝从事通讯与信息技术行业20年。近年来，随着中国与东盟国家掀起AI合作热潮，邓良慧充分发挥专业及资源优势，为合作牵线搭桥。今年2月，邓良慧参与和助力广西与老挝共建“中国—老挝人工智能创新合作中心”签约，这是中国与东盟国家签订的首个人工智能合作平台。6月，慧汐国际入驻位于南宁的中国—东盟人工智能创新合作中心（南A中心），成为首批入驻该中心的东盟科技企业。

“目前，南宁已集聚几十家中国优秀的AI企业和研究团队，许多高校也开设了相关专业和实验室。基于这些合作资源，我们探索出了‘老挝需求—广西平台—中国技术’这一合作模式。”邓良慧带来了两个已落地的合作案例：一是公司帮助用户企业引入了白蚁防治技术，帮助用户通过多模态传感器融合和智能数据处理，实现对白蚁的精准识别和施药，提高防治效果的同时节省成本60%以上；二是引入林业保护技术，帮助用户运用无人机巡林+AI识别，构建从数据采集到智能决策的高效闭环全链条，实现1天完成过去1个月的巡林工作量，同时提高对植物病虫害检测的精度。在他看来，这些经验可推广至其他东盟国家，助力区域农业现代化。

“目前，我们推动与南宁师范大学、老挝国立大学、马来西亚大学共建面向东盟合作的人工智能联合实验室，就是通过南A中心双向融合、普惠东盟的成果之一。”邓良慧说。

作为老挝广西同乡会创会会长，邓良慧还联合同乡会会员企业策划、赞助老挝六七校友会首次亮相东博会，在友谊馆设立专区展示双方携手助学的相关公益活动。此外，他还参与促成老挝乌多姆赛省与南宁在东博会期间建立友好省市关系。

“人工智能合作离不开人才交流。未来，我们将继续携手东盟各界人士，在人工智能、经贸投资、人文交流、教育培训等领域拓展合作、共谋发展。”邓良慧说。

近日，第22届中国—东盟博览会在广西南宁举办，众多侨商侨企侨团的活跃身影吸引诸多关注。中国提出的人类命运共同体理念与东盟的理念契合，共同指向一个和平、繁荣、包容的未来。东博会是中国—东盟合作的生动注脚，东盟各国华侨华人则在其中扮演着重要角色。

广大侨商侨企侨团以数智赋能为引擎，以文化共生为底色，为共建周边命运共同体注入了澎湃的侨力。此次东博会，侨企参与度更广更深，从传统的农业、轻工业产品贸易，到数字经济、绿色能源、跨境电商等新兴领域，处处可见侨的身影。他们不再仅是中间商，而是作为产业链、供应链的关键连接点，带来资金、技术、人才和先进的管理经验，推动中国与东盟合作向更广领域、更高层次迈进。此外，侨团组织化程度更高，平台作用更加凸显。众多东盟国家的华侨商会、行业协会组团参展，并举办了多场高水平的投资推介会、项目对接会。侨从以往较为分散的个体参与，转向更为系统化、平台化的集群合作，其角色也从单纯的经贸参与者向着区域合作的组织者和引领者转变。

侨胞既熟悉中国市场，又了解住在国国情，能够融通资金、信息、技术与文化，是中国—东盟友好往来中不可替代的宝贵力量。特别是随着共建“一带一路”深入推进，中国企业“走出去”的步伐加快，由此产生的涉外法律服务等需求也日益增长。许多侨团侨商已经成为大型产业项目对接的合伙人，从穿针引线的中间人升级为深度参与的合作者。如今，共建“一带一路”已迈入高质量发展阶段，侨胞不仅积极推动中国绿色技术落地东盟，助力打造跨区域绿色产业链，同时也在数字丝路构建中，扮演着缩小数字鸿沟、促进产业升级和数字贸易的关键角色。比如，有的侨企依托语言优势和市场敏锐性，通过“边境仓+跨境直播”模式，将电商平台跨境小店与本地供应链整合起来，实现“中国制造”当日运抵东南亚消费者手中。有的企业在东盟设立海外仓和商贸联络点助力广西对东盟贸易。还有的侨胞推动建立相关机制帮助解决中国—东南亚跨境电商交易纠纷。

中国提出的全球文明倡议，为国际人文交流合作提供了和不同的东方智慧。侨胞的文化实践则为中国—东盟命运共同体建设提供了深厚的软助力。从在马来西亚传播戏剧艺术，到吸纳友族青年组建多元文化舞狮队；从保护菲律宾抗战遗址，到唤醒两国人民的共同记忆，侨胞以丰富实践推动文明交流互鉴。青年一代通过数字技术连接传统与现代，激发中国—东盟文明对话新动能，推动《山海情》《觉醒年代》等中国影视作品在东盟落地，并助力泰国、马来西亚电视剧进入中国市场。这种“双向译制”模式打破语言文化壁垒，搭建起中国—东盟文化交流的桥梁。

此外，侨胞积极参与住在国的社会公共事务，以善行义举提供民心相通的助力和动力。比如，泰国百年慈善机构报德善堂在当地遇到灾害时，总是第一时间伸出援手，赢得赞誉；有的侨领热情帮助有需要的人，事后只留下一句“我是中国人”……

侨胞正以更加多元的身份和更加务实的行动，成为促进政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的“中国—东盟命运共同体友好使者”。更令人欣喜的是，青年一代侨胞、侨企和侨团比以往更加积极和活跃，从参与研修班到赴东盟国家调研再到参与非遗时装走秀，正为深化中国—东盟合作注入新动能。

展望未来，我们深信，在中国与东盟构建更为紧密命运共同体的进程中，侨胞的作用将更加不可或缺、愈加凸显：他们是民心相通的使者，通过节庆与社群活动、慈善与服务、文化传承与传播、教育与人才培养实现文化和身份认同；他们是资源共享的助力者，结合科技与制度创新，探索产业升级、跨境电商、企业出海以共享侨资、侨智与侨力；他们是安全共治的守护者，深度参与侨资侨益保障、监测跨国流动、评估投资风险，一起守护共同的家园；他们是技术共用的引领者，通过技术投资与产业协同、数字技术服务平台建设、文化遗产与科技融合、制度创新释放技术红利等方式引领技术、文化、资源和制度的深度融合。

（作者分别为汕头大学区域国别与华侨华人研究院院长、教授；中国社会科学院研究员、中国社会科学院大学教授）

侨乡红河迤萨：

马帮古镇再现风华

陆希成



今年夏季，红河县迤萨镇勐龙村的田园风光。
梁志强摄（人民视觉）

穿梭，将异域财富和风情驮回家乡，一座座中西合璧的深宅大院平地而起，戴礼帽的男人、穿旗袍的女人穿梭于街头巷尾，昔日干旱缺水之地，蜕变为富甲一方的侨乡。

时隔多年，这位老挝华侨重返故土，发现了家乡的“变与不变”。

在迤萨镇，“不变”体现在对历史的珍视上。岁月流转，镇内独具特色、中西合璧的建筑群依旧保存完好。昔日用于拴马的石柱、古老的土司府邸等都得到精心修缮。漫步古镇，恍若穿越时空，重返马帮商贾鼎盛的黄金岁月。

“变”则体现在市镇的日新月异与居民日益富足的生活上。2024年，迤萨马帮古城镇升级为国家4A级旅游景区。借助丰富的文化遗产和旅游资源，迤萨镇全面发展文化旅游产业，打造特色民宿、主题餐厅、文创商品等业态，带动当地居民就业增收。

借助互联网及电商平台，昔日“马帮”变成网络上的电商“驼队”，不再需要穿越瘴疠之地、远走他乡，足不出户就能和海外做生意。

2021年，中老铁路正式通车，这条连接中国昆明与老挝万象的“黄金通道”，拉近了两国地理距离，也拉起了两国侨胞的乡愁纽带。列车从老挝首都万象到中国昆明，朝发夕至。郭姜感慨，山不再高，路不再长，归乡之路变得触手可及。

在迤萨镇，《赶马调》的歌声依旧回荡，梯田山风未改，发展却“马不停蹄”。随着旅游业蓬勃兴起、电子商务快速发展、基础设施不断完善，这座曾经由马帮“驮”来的小镇，如今正以崭新面貌续写新时代的侨乡故事。

（来源：中新网）

“这就是我们郭家老宅了，有100多年历史，你看这石板都被时间打磨得光亮如镜。”走在家乡云南省红河哈尼族彝族自治州红河县迤萨镇的街道上，老挝华侨郭姜宏指着祖辈留下的宅院，眼中闪烁着归乡的喜悦。

郭姜宏的家乡红河县位于云南省南部，因红河穿境而得名。全县在外华侨华人有1万余人，分布于18个国家和地区，是云南省知名侨乡之一。迤萨镇是红河县县城所在地，处在红河河谷南岸和哀牢山脉中间凸起的一块山地上，四周悬崖环绕，是一座“天空之城”。

迤萨，彝语意为“干旱缺水之地”。清末年间，红河县的马帮商人开辟了通往越南、老挝、缅甸等国的商道。马帮们往来



侨
乡
新
貌

福建省莆田市仙游县是中国古典家具之都，也是全国重要沉香、檀香等原材料交易集散地。近年来，当地依托优势着力发展天然香文化产业。

上图：仙游县一家制香企业员工在生产线香。

左图：仙游县沉香博物馆的红木香炉工艺品。

新华社记者 姜克红摄

——为构建中国—东盟命运共同体注入侨力

郑慕强
林跃勤

数智创未来，文化和而生